



□新华社记者 丁小溪 孙少龙 董博婷 熊丰

“我们是一个大党，领导的是一个大国，进行的是伟大的事业。”

成立104年，执政75年，中国共产党带领人民矢志不渝、笃行不怠，创造了彪炳史册的辉煌业绩，书写了气壮山河的恢宏史诗。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

沧海横流，砥柱巍然。向着第二个百年奋斗目标，向着强国建设、民族复兴的光明前景，一个拥有9900多万名党员、510多万个基层党组织的世界最大马克思主义执政党，有力地领导着一个拥有14亿多人口的东方大国，意气风发、昂首阔步向前进。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”

2025年初夏时节，习近平总书记赴河南考察，走进洛阳轴承集团股份有限公司。

展台上，有以毫米计的精细件，也有应用于风力发电机的大块头；生产线上，智能机械臂正精细作业，各项参数实时显示。

忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠运进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，习近平总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路走对了。”

办好中国的事情，关键在党。这条自

力更生、开拓创新之路，正是中国共产党带领人民坚定不移走出的康庄大道。

回望历史的跨越、时代的变迁，一个结论无比清晰：只有中国共产党，才能带领人民站起来、富起来、强起来，开辟从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”的壮阔征程。

大者思远，能者任钜。“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。”

胸怀大志向，以至高的理想、至坚的信仰引领民族复兴的正确航向——

170多年前，马克思、恩格斯鲜明指出，共产党人的远大理想，就是要建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会。

作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，中国共产党从成立之日起就胸怀崇高理想和坚定信念，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。

“我们照着1921年党成立时所立下的志向一直做下来，一步一步地朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋进。”习近平总书记的话坚定而有力。

百余年来，中国共产党人高举真理旗帜，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持以马克思主义之“矢”射中国之“的”，领导人民在一次次求索和开拓中完成了中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务。

百余年来，中国共产党人为了心中的主义和信仰，前赴后继、百折不回，以坚不可摧的强大精神力量，带领人民救国、兴国、强国，铸就中华民族不断向上攀登的阶梯。

肩负大担当，在危急关头一次次勇挑重任、力挽狂澜——

六月的永定河波光潋滟，映照出卢沟桥雄伟的身影。存留于桥面的古老石砖，铭刻着那一段可歌可泣的悲壮历史。

“起来！起来！”

80多年前，侵略者的铁蹄之下，山河喋血、家国破碎。当中华民族到了最危险的时候，中国共产党扶大厦之将倾、解万民于倒悬，率先吹响挽救民族危亡的号角，倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起全民族抗战的磅礴伟力。“莽莽神州，已倒之狂澜待挽；茫茫华夏，中流之砥柱伊谁？”

作为“中国工人阶级的先锋队”“中国人民和中华民族的先锋队”，中国共产党人视死如归，勇敢战斗在抗日战争最前线，以血肉之躯筑起钢铁长城，支撑起中华民族救亡图存希望。

时空坐标的交叠里，变化的是战场形态，不变的是中国共产党人的冲锋姿态。

2025年1月7日，海拔4000多米的西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。习近平总书记作出重要指示强调，要全力开展人员搜救，全力救治受伤人员，最大限度减少人员伤亡。

党中央一声令下，广大党员星夜驰援，带领人民群众团结奋战，与时间赛跑、与死神竞速，鲜红旗帜在抗震救灾一线高高飘扬。

越是艰险越向前。

抗震、抗洪、抗疫……当千千万万党员的力量拧成一股绳，千千万万个基层党组织的战斗堡垒作用充分发挥，中国共产党以无比坚强的领导力，率领人民打赢了一场又一场硬仗，抵御了一个又一个风险，取得了一个又一个胜利。（下转第二版）

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民

切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民

群众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

童建明在江苏调研时强调

把学习教育成效转化为推动检察工作高质量发展实效

本报讯（记者徐日丹）6月27日，最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明率调研组以扎实推进检察机关深入贯彻中央八项规定精神学习教育，促进检察工作高质量发展为主题，赴江苏省检察机关调研。童建明强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的论述和对江苏工作的重要批示指示精神，锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神，把学习教育成效转化为推动检察工作高质量发展实效，更好服务中国式现代化江苏新实践。

童建明来到基层联系点南京市玄武区检察院，听取了玄武区检察院总体工作和“四大检察”业务部门办案工作汇报。他说，玄武区检察院监督办案和队伍建设各项工作都取得很大成绩，要继续坚持在办案中监督、在监督中办案，以精准监督理念为指引，切实提高

法律监督能力和水平。他强调，办案数据不是政绩，办案质效才是实绩，要立足基层实际，遵循司法规律，落实好高质效办好每一个案件的工作要求。

在江苏省检察院，童建明听取了江苏省三级检察院有关工作汇报，对江苏检察工作给予充分肯定。他强调，江苏省检察机关要紧紧围绕“走在前、做示范”重大使命，确保检察工作与党中央及省委决策部署同频共振，切实做到为大局服务、为人民司法、为法治担当。当前，深入贯彻中央八项规定精神学习教育正处在纵深推进关键阶段，必须深刻认识到学习教育和作风建设的本质是党性问题，要把旗帜鲜明讲政治落实到对党的检察事业的职业忠诚上来，坚持以新时代司法、检察理念引领办案，作风问题核心是党同人民群众的

关系问题，要把学习教育的成效落实到高质效办好每一个案件上，厚植司法为民情怀，持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。作风建设与干事创业是内在统一的，加强作风建设必须落实到敢于监督、善于监督、勇于开展自我监督上，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。实事求是我们党一以贯之的优良作风，要牢固树立正确的政绩观，辩证理性看待“一取消三不再”决策实施后的办案数据变化，一体抓实“三个管理”，引导检察人员回归法律监督主责主业，回归高质效办案本职工作本源。作风建设是检察队伍建设的重要方面，要坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，持续锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

江苏省检察院党组书记、检察长赵铁实陪同调研。

□本报记者 刘立新 通讯员 王天润 刘云彬

6月26日清晨，河南省三门峡市天鹅湖国家城市湿地公园的湖面上，白天鹅或乘浪而戏，或交颈相亲，与游人惬意闲适的身影，构成一幅人与自然和谐共生的温馨画面。

在这幅美景的背后，是三门峡市湖滨区检察院黄河湿地保护团队时时关注白天鹅和黄河湿地保护。

“黄河湿地保护团队是我院‘天鹅之益’公益诉讼监督党建业务融合品牌的核心力量。”湖滨区检察院检察委员会专职委员陈静介绍。

据悉，2023年以来，湖滨区检察院组建了黄河湿地保护团队，由陈静和该院公益诉讼检察部主任、党支部书记赵丹具体负责，各业务部门党员骨干为成员，并联合行政机关组建“天鹅之益”党员示范岗，还招募了20余名“益心为公”党员志愿者，参与检察公益诉讼相关工作，实现“四大检察”融合履职，与行政执法机关形成合力。

2024年3月11日，在三门峡市检察院组织开展的检察开放日活动中，三门峡市人大代表张明云反馈了一条线索：“我在黄河湿地拍摄白天鹅时，发现有白天鹅被鱼钩钩住嘴，还有的翅膀被渔网缠住了，看着让人揪心。”

经评估，三门峡市检察院将该线索移送湖滨区检察院。陈静在与赵丹商议后，决定由黄河湿地保护团队接手此案，并迅速制定出一套公益诉讼监督方案。

为进一步了解有关情况，陈静和赵丹各带2名团队成员及党员志愿者，深入开展现场勘查、走访群众工作。经查，白天鹅重点保护区内，不少游客将面包、膨化食品随意丢入湖中投喂白天鹅，并有违规垂钓现象，鱼钩、渔网线直接对白天鹅的身体造成伤害；湖面上漂浮着不少垃圾，严重影响湿地生态环境；有关行政机关存在履职不力情形。湖滨区检察院遂以行政公益诉讼立案。

2024年3月28日，该院组织召开公开听证会，邀请相关行政机关党支部书记、市人大代表、“益心为公”党员志愿者参加。听证会上，大家对白天鹅及湿地环境保护的重要性达成共识，同时明晰部门职责，由城管部门加强对湿地公园核心区违规行为的监管，区自然资源部门负责湿地和野生动植物资源的保护和监管，相关街道办事处协助做好白天鹅及其栖息地保护工作。随着职责的明确和责任的落实，改变悄然发生。

“如果说专业能力是基础，那么党员身份就是核心。我们团队成员不仅是各业务部门的骨干，还都是党员，主动担当作为的责任意识和奉献精神意识的说，大家的心往一处想、往‘益’处干。”陈静表示。

「方竹劲节」守护绿水青山 「天鹅之益」绘出和谐画卷

三门峡湖滨：党建业务融合凝聚公益保护力量

□本报记者 陈伦双 通讯员 冀文铮

“这个地方荒起，可惜了！”这可是80多年前，中国战时儿童保育会直属第七保育院迁建的旧址，在那个遭受“大轰炸”的年代，这里曾保育难童500多人。前不久，重庆市南岸区检察院机关党委委员、公益诉讼检察部主任李光堂再次来到南川区南城街道田家社区5组，看到荒芜的遗址掩藏在一片田地间，发出阵阵感叹。听说李检察官要专门向文旅、党史、地方志等部门反映情况，周围的群众频频点头。

1300平方公里的佛手山巍然矗立在南川区，作为世界自然遗产“中国南方喀斯特”的重要组成部分，这里不仅是珍贵的生物物种“基因库”，也是南川区文旅康养产业的突破口。

今年3月，一场别开生面的院坝会（即在居民院子里举行聚会，是中国西南地区常见的民间议事或交流形式）在佛手山东麓的三泉镇观音岩驿站举行。

这次院坝会也是该院机关第二党支部组织的一次主题党日活动。春日阳光下，党员干部与区人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者畅所欲言，共话文物保护、共促文旅发展，你一言、我一语，现场气氛热烈而温馨。

“这样的主题党日活动，是‘党建红’引领‘检察蓝’守护‘生态绿’的生动实践。”南川区政协委员余道勇认为，以“现场走访+座谈交流”方式，聚焦遗址自然风化、旅游开发现状及责任主体履职短板等问题，通报公益诉讼专项监督情况，听取代表委员建议，有利于进一步推动文物修缮、文旅开发。

对于南川区检察院机关第二党支部而言，这种融合式主题党日活动已经常态化。其实，这源于李光堂组织党员干警讨论研究推出的“方竹劲节·守护金山”党建品牌的一项重要内容。

“在佛手山全域，25万亩方竹撑起了全国40%以上的方竹笋产量，方竹笋是随处可见的‘宝贝疙瘩’。”方竹笋扎根岩壁、抱团成林，外方内圆、中空外直；检察官既要守正创新、追求公平正义，更需唯实争先、真抓实干，方竹笋的“品性”与我们新时代检察精神有异曲同工之处。”李光堂认为。

党建工作与检察业务的深度融合，把组织生活搬到了青山绿水间——南川区检察院机关第二党支部联合区金佛山管委支部组建“党员巡山队”，经常性邀请“两代表一委员”共同巡查金佛山水质、生态环境修复等情况；与市区两级相关职能部门联合开展“文化和自然遗产日”“生物多样性保护”主题宣讲，常态化走访涉污、涉林、涉渔企业，加强矿山复绿、古树名木保护等相关工作；

（下转第二版）

宁夏：12条措施提升环境资源犯罪案件办理质效

本报讯（记者单曦）近日，宁夏回族自治区检察院印发《关于高质效办好环境资源犯罪案件的十二条措施》（下称《措施》），围绕有效提升环境资源犯罪案件办理质效，健全环境资源犯罪案件质量管控机制、推进环境资源检察专业队伍建设三方面，制定12条措施，指导全区各级检察院全面加强生态环境司法保护，以高质效检察履职办案服务保障黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设。

《措施》明确，在办理环境资源犯罪案件中，要加强捕后跟踪监督，增强继续侦查、补充侦查意见的针对性、说理性，针对不同类型的审查逮捕案件

建立相应的跟踪引导督促流程。要深化行刑衔接机制，加强与行政执法部门协调联动，及时发现并督促行政执法部门移送犯罪线索，同时将不起诉案件及时移送行政执法部门进行审查。要加强法律监督工作，对环境资源违法犯罪案件信息全面研判分析，积极应用大数据法律监督模型，依法加强立案和侦查活动监督。要积极推动犯罪治理，加强对环境资源犯罪案件犯罪态势分析及污染环境罪、非法采矿罪等重点案件类案分析，发现存在管理漏洞和普遍性、根源性问题的，依法制发社会治理检察建议，积极参与社会治理。

《措施》强调，要在全区范围内探索跨部门、跨层级组建环境资源犯罪案件专业化办案团队，精准指导环境资源犯罪案件办理。要积极借力专家外脑，根据办案实际，聘请行政主管部门、科研单位的专家担任特邀检察官助理，提供专业支持。要常态化开展同研同训，通过与公安、法院、行政执法部门等召开联席会议，开展同堂培训等方式，凝聚共识，统一证据审查、法律适用标准，共同提升执法司法水平。要强化典型案例培育，深入落实普法责任制，创新多元化法治宣传方式，发挥以案释法作用，增强群众法治观念和生态保护意识。

揭开修建羊场背后的“借新还旧”迷局

深入学习贯彻习近平法治思想

——高质效办好每一个案件——

□本报记者 南茂林 通讯员 刘芳 巩文鹏

“检察官，我们终于无债一身轻了！”近日，申诉人何某、牛某专门来到甘肃省庆阳市检察院，当面向该院办案检察官致谢。检察官发现，曾经满头白发的何某将头发染黑，看着年轻了不少，牛某的脸上也透着轻松。

何某、牛某身上的债务，源于一次“帮忙”担保。

2014年6月，梁某以修建羊场资金

周转困难为由，向某信用社借款45万元，并找到自己的高中同学何某和自己的继妹牛某提供担保。

2018年10月，截至借款到期梁某仅归还了2500余元，该信用社遂将三人诉至法院，请求判决梁某归还借款本金，何某和牛某承担连带保证责任，法院支持了信用社的诉讼请求。因梁某无力还款，法院便冻结了何某、牛某的工资账户并先后扣了11万余元，而此时借款本金已高达72.5万余元。

“梁某借款后从未修建过羊场，也没人看见过他养羊。”拿到判决后，何某、牛某对梁某借款的真实用途产生怀疑。

2021年12月，何某无意中发现，梁某的个人信用报告中有两笔借款金额高度一致，且前一笔贷款的归还时间与后一笔贷款的出借时间仅差一天。在二人反复追问下，梁某终于承认，这次借款被用于归还2011年6月欠下的45万元信用社旧贷。

根据相关司法解释，对于借款双方约定的“借新还旧”，若保证人不知情不承担保证责任。2022年1月，何某、牛某向法院申请再审。再审期间，二人让梁某出具了保证人对转贷担保不知情的相关情况说明。但同年8月，法院以现有证据不足以证明借款属于“借新还旧”为由驳回了再审申请。

2023年12月，何某、牛某向镇原县检察院申请监督。（下转第二版）



“旅发大会”召开在即 检察官一线说法

第七届黑龙江省旅游产业发展大会（下称“旅发大会”）召开在即，黑龙江省托远市检察院检察官奔赴旅发大会一线，为参会人员热情提供法律咨询服务，介绍检察机关知识产权保护法治化营商环境相关举措，成为服务保障旅发大会顺利召开的一道亮丽风景线。 本报记者韩兵 通讯员滕云撰